
ATA DA 067ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE JUNHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Antônio Aguiar - 

Cesar Valduga – Dirce Heiderscheidt - Fernando 

Coruja – Gelson Merisio – Jean Kuhlmann – João 

Amin – José Milton Scheffer – Luiz Fernando 

Vampiro – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus - Narcizo Parisotto – Natalino Lázare 

– Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro - Rodrigo Minotto – Romildo Titon 

- Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputada Dirce Heiderscheidt  

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Registra 

que na presente data, faz 14 anos que o grande 

líder Leonel Brizola, fundador do PDT, deixou um 

vazio na política brasileira. Cita que foi 

prefeito de Porto Alegre, deputado e governador do 

Rio Grande do Sul, e governador do Rio de Janeiro. 

Destaca que lutou por uma distribuição de renda 

mais justa, foi um permanente defensor dos 

direitos dos trabalhadores e, defendeu a 

democracia mesmo no tempo da Ditadura. Menciona 

que como governador do Rio de Janeiro sua 

administração foi marcada pela criação de dezenas 

de CIEPs, Centros Integrados de Educação Pública, 

que oferecia educação de qualidade em tempo 

integral para as crianças, e que a sua ação foi 

considerada o maior avanço no país, e foi copiada 



e praticada por diversos governantes. Acrescenta 

que o PDT não pode deixar passar em branco a data.  

 Conclui reafirmando que o legado de Leonel 

Brizola, permanece vivo em todos que lutam por uma 

nação justa e digna para todos. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Faz menção 

especial à passagem do Dia do Agente 

Penitenciário, no dia 20 de julho, citando o 

servidor Cleiton da Silveira, e em seu nome 

homenageando essa classe trabalhadora, que dia a 

dia desempenha a sua árdua missão. 

 Ressalta que a rotina dos agentes é 

estressante, pela convivência com realidades tão 

diferentes e também pelo risco que correm todos os 

dias, destacando ainda, que em função do seu 

ofício, são diariamente julgados por suas 

atividades. Enaltece estes servidores, que 

enfrentam duras jornadas em nome do bem de toda a 

sociedade, e para quem todo dia é digno de 

homenagem.  

 Também faz um comparativo entre a atividade do 

valoroso trabalhador da iniciativa privada e o 

funcionário público, relatando que em sua jornada 

sempre conviveu com funcionários públicos 

abnegados e cumpridores dos seus deveres, 

entendendo que são merecedores de todo respeito. 

Lamenta que muitas pessoas denigram a classe, 

entretanto considera importante investir na 

valorização dos mesmos, pois são os responsáveis 

pela aplicação de todas as políticas públicas.  

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Informa que, 

em data anterior, relatou na comissão de Trabalho, 

Administração e Serviço Público o projeto do 

Ministério Público de adequação de cargos, 

paralelamente alude o projeto da Secretaria da 

Fazenda de mais de US$ 50 milhões para o Profisco, 

também aportado na referida comissão, com a 

finalidade de melhoria das instalações ao 

aparelhamento do referido órgão público para 

contratação de financiamento.  



Diante de tais situações, alerta aos 

governantes promover também o devido cuidado no 

setor produtivo do estado, referindo-se 

especificamente à Fundação de Meio Ambiente, 

Fatma, órgão especializado no atendimento de 

micro, pequenas, médias e grandes empresas, 

entretanto atua com número reduzido de 

funcionários, situação que impossibilita 

humanamente atender a demanda de aproximadamente 

dez mil processos de licenciamento, além de 

representar perda vultosa de arrecadação para o 

estado e oportunidade de emprego aos catarinenses. 

Espera que os futuros mandatários tomem 

medidas severas, rápidas, práticas, evitando a 

falência do estado. [Taquígrafa: Elzamar] 

     

 DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Faz um 

alerta à sociedade do Vale do Itajaí a respeito da 

barragem de Boiteux, quando a um há ano esteve lá 

para conversar com a população indígena, a fim de 

fechar para proteger a mencionada sociedade, pois 

ela é uma das maiores de contenção de cheias do 

Brasil.  

 Na visita feita, lá na época, constatou-se que 

a referida barragem estava depredada, quando então 

foi esclarecida a existência de um acordo com 11 

pontos entre governo estadual e federal com a 

comunidade indígena e a maioria dos itens são de 

responsabilidade de Brasília, sendo que a Defesa 

Civil construiu algumas casas que foram 

prometidas, porém faltam ainda sete casas e, há 

necessidade de se fazer os consertos dos 

equipamentos da barragem, pois a casa de máquinas 

está destruída. 

 Por isso, pede o apoio dos deputados federais 

e senadores da região que cobrem do governo 

federal, que abandonou o Vale do Itajaí, porque a 

mencionada barragem continua abandonada. 

[Taquígrafa: Sílvia]       

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 



 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Demonstra 

preocupação com relação a embargos impostos à 

carne brasileira e catarinense, pela união 

europeia, principalmente à de frango e suína. Cita 

que cobra do governo brasileiro uma ação mais 

incisiva no sentido de negociação, para chegar ao 

fim do impedimento.  

 Informa que na presente data acontece reunião 

com a cúpula dos Brics, que reúne Brasil, China, 

Índia e África do Sul, e que o assunto vai estar 

em pauta, presente o ministro da Agricultura 

brasileira. Destaca que há expectativa para que 

possa haver acordo e a crise seja sanada. Salienta 

que a questão está provocando ameaças de demissões 

de trabalhadores, fechamento de frigoríficos, 

inclusive vários em Santa Catarina, e que outras 

unidades estão com os funcionários em férias 

coletivas. 

 Registra participação na posse da direção da 

ACIC, Associação Comercial e Industrial de 

Concórdia, que está fazendo 60 anos, elogiando a 

entidade que ao longo dos anos, fez a 

representação das empresas da cidade. Deseja 

sucesso e que a nova diretoria continue a defender 

os interesses da indústria e do comércio de 

Chapecó. Encerra afirmando estar confiante, de que 

possa haver avanço na abertura e conciliação dos 

países a respeito do empecilho à produção de 

carnes, e alento para a industrialização 

brasileira. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Comenta que 

o país vive um processo de intensificação dos 

cortes em diversas áreas, com um verdadeiro 

desmonte de políticas públicas, do sistema de 

assistência social, de fragilização do Sistema 

Único de Saúde em vistas a oferecer um novo filão 

ao mercado, por meio de planos privados, e de 

completo descaso com a educação brasileira. 

Declara que este processo está sendo verificado 

nos municípios, nos cofres do governo do estado e 

os reflexos são alarmantes na vida da população 

catarinense.  



 Ressalta que não se depende apenas da 

arrecadação estadual e dos municípios, mas é 

preciso contar com os repasses de boa parte 

daquilo que vai para Brasília, que muitas vezes 

não volta na justa medida. Afirma que o governo 

federal deve ter responsabilidade com o patrimônio 

nacional, com empresas e fundos, e não é isso que 

se observa, pois o Congresso Nacional conseguiu 

aprovar, na noite anterior, uma proposta que 

permite à Petrobras transferir 70% de seu direito 

de exploração, de 5 bilhões de barris de petróleo 

na área de cessão onerosa. Considera que foi um 

instrumento utilizado para capitalizar a estatal e 

reafirmar seu potencial de instrumento-chave para 

o desenvolvimento do país.  

 Enfatiza que a Petrobras é a maior empresa 

brasileira, uma riqueza que pertence ao povo e um 

bem da União, não podendo perder de vista o papel 

da Petrobras para a soberania nacional e para a 

retomada do desenvolvimento. Entende que quem 

votou pelo projeto cometeu um crime contra o país 

e, na verdade, se voltou contra o desenvolvimento 

nacional, porque os grandes beneficiários dessa 

política serão as grandes petroleiras 

internacionais. Também menciona que o pré-sal é 

uma riqueza do Brasil, uma conquista 

extraordinária fruto da engenhosidade de 

pesquisadores brasileiros e que ainda tem muito 

potencial a ser explorado, com a cadeia produtiva 

de óleo e gás oferecendo muitas oportunidades para 

o desenvolvimento do país.   

 Registra, ainda, que no próximo dia 03 de 

junho, às 19h, na Câmara de Vereadores de 

Joinville, será realizado, juntamente com o 

Sindicato dos Petroleiros, um seminário para 

discutir a importância da Petrobras para a vida 

dos catarinenses. [Taquígrafa: Sara]    

 

********** 

Ordem do Dia 
  

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 



 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0530/2018, de autoria do 

deputado Marcos Vieira; 0531/2018 e 0532/2018, de 

autoria do deputado Serafim Venzon; 0533/2018, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; e 0534/2018, 

de autoria do deputado Valdir Cobalchini. 

A Presidência comunica ainda, que será enviada 

ao destinatário, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, a Indicação n. 0321/2018, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos para que possa usar a tribuna a sra. 

Daniela Pareja Garcia Sarmento, presidente do 

Conselho de Arquitetura e Urbanismo de Santa 

Catarina, falar sobre as ações do CAU/SC: Plano de 

Assistência Técnica em Habitação de Interesse 

Social, do PL n. 9.818/2018 e do PDL 901/2018 que 

tramita na Câmara dos Deputados que tratam das 

prerrogativas da profissão de arquiteto e 

urbanista. 

Na sequência, a Presidência mantém a suspensão 

para que a presidente da Comissão Mista da 

Responsabilidade Social, sra. Elisângela Weigel 

Schappo, possa discorrer na tribuna sobre o 

lançamento da 8ª Edição de Certificação de 

Responsabilidade Social. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Reabre a sessão e, não havendo oradores inscritos 

em Explicação Pessoal, encerra-a, convocando 

outra, solene, para a presente data, às 19h, em 

Jaguaruna, em homenagem ao Centenário da Banda 

Amor à Pátria. [Taquígrafa: Elzamar] 

    

   


